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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΤΑ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΤΟΥ ΠΛΟΙΟΥ

3.1 Γενικά.

Λόγω της γενικότερης σημασίας που έχει το πλοίο από πλευράς δημοσίου συμφέροντος, η πολι-
τεία παρακολουθεί και ελέγχει κάθε τι που έχει σχέση με την ασφάλεια, τη στελέχωση και τη δραστη-
ριότητά του. Ο έλεγχος αυτός δεν γίνεται μόνο από το κράτος, του οποίου τη σημαία φέρει το πλοίο, 
αλλά και από τα κράτη στα χωρικά ύδατα των οποίων αυτό καταπλέει και δημιουργεί διάφορες σχέ-
σεις. Στην ελεύθερη θάλασσα η διεθνής κοινωνία ενδιαφέρεται για ορισμένες δραστηριότητες του 
πλοίου που μπορεί να έχουν γενικότερες επιπτώσεις, όπως η ρύπανση από απόρριψη πετρελαίου, το 
εμπόριο ναρκωτικών κ.λπ..

Για να διεξάγεται αποτελεσματικά ο έλεγχος των πλοίων απαιτείται ο εφοδιασμός τους με βιβλία 
και έγγραφα που περιέχουν στοιχεία σχετικά με την ταυτότητά του, την τήρηση των κανονισμών 
ασφάλειας, την κανονική στελέχωση, το μεταφερόμενο φορτίο κ.λπ..

Τα βιβλία και έγγραφα αυτά με τα οποία πρέπει να είναι εφοδιασμένο κάθε πλοίο που εκτελεί 
πλόες καλούνται ναυτιλιακά έγγραφα του πλοίου1 και είναι τα εξής:

α) Έγγραφο εθνικότητας.
β) Πιστοποιητικό καταμετρήσεως.
γ) Πιστοποιητικά ασφάλειας.
δ) Πιστοποιητικό γραμμής φορτώσεως.
ε) Ναυτολόγιο.
στ) Ημερολόγιο γέφυρας.
ζ) Ημερολόγιο μηχανής.
η) Ημερολόγιο ασυρμάτου.
θ) Ποινολόγιο.
ι) Βιβλίο πετρελαίου.
ια) Βιβλίο γυμνασίων και επιθεωρήσεων καθώς και κάθε άλλο έγγραφο που τυχόν ορίζεται με 

Π.Δ.
ιβ) Φορτωτικά έγγραφα (φορτωτικές, ναυλοσύμφωνα).
ιγ) Αποδεικτικά εκπληρώσεως των τελωνειακών διατυπώσεων.

3.2 Περιεχόμενο των ναυτιλιακών εγγράφων.

1) Έγγραφο εθνικότητας (certificate of registry).

Μετά την αναγνώριση του πλοίου ως ελληνικού και την εγγραφή του στο νηολόγιο, εκδίδεται από 
τη λιμενική αρχή νηολογήσεως το έγγραφο εθνικότη τας, το οποίο είναι ένα από τα σπουδαιότερα 
ναυτιλιακά έγγραφα του πλοίου, αφού αποδεικνύει την εθνικότητα και την κυριότητα αυτού.

Το έγγραφο εθνικότητας περιλαμβάνει:
α) Τα κύρια χαρακτηριστικά του πλοίου που είναι:

1  Άρθρα 46-53 ΚΔΝΔ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΝΑΥΤΙΚΩΝ

7.1 Έννοια – Προϋποθέσεις.

Για να ασκήσει κάποιος το επάγγελμα του ναυτικού πρέπει να είναι απογεγραµµένος ναυτικός1, 
να είναι δηλαδή γραμμένος σε ειδικό μητρώο απογραφής ναυτικών και να έχει εφοδιασθεί με ναυ-
τικό φυλλάδιο.

Ο θεσμός την ναυτικής απογραφής είναι παλιός και συνδέεται με τη στρατολογία των πληρωμά-
των των πολεμικών πλοίων. Η αρχή της ναυτικής απογραφής βρίσκεται στην Ordonnance του 
Colbert (1668).

Με την πάροδο των ετών, η ναυτική απογραφή έχασε το στρατιωτικό της χαρακτήρα και σήμερα 
έχει την έννοια της αποκτήσεως άδειας ασκήσεως επαγγέλματος του ναυτικού.

Στους ναυτικούς που απογράφονται, εκδίδεται από την απογράφουσα αρχή ναυτικό φυλλάδιο, 
το οποίο αποτελεί και ταξιδιωτικό έγγραφο των ναυτικών κατά τις μετακινήσεις τους στην αλλοδαπή. 
Το ναυτικό φυλλάδιο είναι δημόσιο έγγραφο που αποτελεί απόδειξη της ιδιότητας του κατόχου του 
ως ναυτικού.

Δεν επιτρέπεται στον κάτοχο ναυτικού φυλλαδίου να το καταστρέψει ή να αλλοιώσει το περιε-
χόμενό του ή να το μεταβιβάσει σε άλλο πρόσωπο. Εξάλλου, κανένας τρίτος δεν έχει το δικαίωμα να 
το παρακρατήσει ή να το αφαιρέσει από τον κάτοχό του. Απαγορεύεται για παράδειγμα η κατακράτη-
ση του ναυτικού φυλλα δίου από ναυτιλιακή εταιρεία προς εξαναγκασμό του ναυτικού να επιστρέψει 
την οφειλόμενη προκαταβολή, την οποία αμφισβητεί ο ναυτικός.

Κατάσχεση του ναυτικού φυλλαδίου μπορεί να γίνει μόνο από την αρμόδια λιμενική ή προξενική 
αρχή, στην περίπτωση που ο ναυτικός υποπέσει σε ορισμένα σοβαρά πειθαρχικά παραπτώματα, 
για τα οποία απολύεται από το πλοίο και διώκεται ποινικώς και πειθαρχικώς (π.χ. για λιποταξία στο 
εξωτερικό).

Η απογραφή των ναυτικών γίνεται στον Πειραιά από την υπηρεσία ναυτικών μητρώων και στις 
επαρχίες, από όσες λιμενικές αρχές έχουν καθορισθεί ως «απογράφουσες αρχές».

7.2 Προσόντα απογραφής.

Για να απογραφεί κάποιος ως ναυτικός, πρέπει, σύμφωνα με τον ΚΔΝΔ, να έχει τα εξής γενικά 
προσόντα.

α) Να έχει την ελληνική ιθαγένεια και να είναι γραμμένος στα μητρώα δήμου ή κοινότητας.
β) Να είναι υγιής και σωματικά ικανός για ναυτική εργασία.
γ) Να έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές υποχρεώσεις.
δ) Να μην έχει στερηθεί τα πολιτικά του δικαιώματα.
Εκτός από τα γενικά αυτά προσόντα, πρέπει ο απογραφόμενος να έχει και ορισμένα ειδικά προ-

σόντα που καθορίζονται με προεδρικά διατάγματα, μετά από πρόταση του Υπουργού Εμπορικής 
Ναυτιλίας και είναι τα εξής:

1 Άρθρα 55-64 ΚΔΝΔ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ

ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1 Έννοια – Περιεχόμενο.

Οι συλλογικές συμβάσεις ναυτικής εργασίας1,2 είναι συμφωνίες που γίνονται μεταξύ οργανώσε-
ων των εφοπλιστών και των ναυτικών, από αυτές που ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κρίνει ως 
τις πιο αντιπροσωπευτικές.

Με τις συλλογικές συμβάσεις καθορίζονται οι όροι της συμβάσεως ναυτολογήσεως όπως είναι οι 
μισθοί, οι πρόσθετες αμοιβές, οι όροι εργασίας κ.λπ.. Καταρτίζονται εγγράφως και αφού κυρωθούν 
από τον Υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας, δημοσιεύονται στην εφημερίδα της κυβερνήσεως.

Συλλογικές συμβάσεις καταρτίζονται χωριστά για τις διάφορες κατηγορίες των πλοίων, όπως των 
φορτηγών ποντοπόρων, των μεσογειακών φορτη γών, των ακτοπλοϊκών επιβατικών, των ρυμουλ-
κών κ.ά.. Για ορισμένες κατηγο ρίες πλοίων (ποντοπόρα-ακτοπλοϊκά) οι συλλογικές συμβάσεις κα-
ταρτίζονται χωριστά για τα πληρώματα και για τους Πλοιάρχους.

Οι συλλογικές συμβάσεις που κυρώνονται από τον υπουργό και δημοσιεύο νται στην εφημερίδα 
της κυβερνήσεως δεσμεύουν όχι μόνο τους εφοπλιστές και τους ναυτικούς που ανήκουν στις οργα-
νώσεις που έλαβαν μέρος στην κατάρτιση και υπογραφή των συμβάσεων αλλά και κάθε ‘Ελληνα 
ναυτικό και εφοπλιστή πλοίου με ελληνική σημαία.

Ο υπουργός αν μετά τη λήξη της συλλογικής συμβάσεως καλέσει τις αρμόδιες οργανώσεις να 
την ανανεώσουν και αυτές δεν ορίσουν αντιπροσώ πους ή οι αντιπρόσωποι που τυχόν ορισθούν δεν 
πετύχουν να καταλήξουν σε συμφωνία και υπογραφή νέας συμβάσεως, έχει το δικαίωμα, μετά από 
εξουσιοδότηση του υπουργικού συμβουλίου, να ρυθμίσει με απόφασή του κάθε θέμα που κανονικά 
πρέπει να συμφωνείται με τις συλλογικές συμβάσεις.

Ο υπουργός έχει τη δυνατότητα να παρατείνει την ισχύ της συλλογικής συμβάσεως που έχει λήξει 
ή να καθορίσει όρους διαφορετικούς που δικαιολο γούνται από την πάροδο ορισμένου χρόνου ή από 
την αλλαγή διαφόρων συνθηκών (π.χ. χορήγηση αυξήσεων σε βασικούς μισθούς ή αύξηση κάποιου 
επιδόματος λόγω μεταβολής των συνθηκών εργασίας).

Οι πλοιοκτήτες και οι αντιπρόσωποί τους, οι Πλοίαρχοι και τα πληρώματα των πλοίων είναι 
υπεύθυνοι για την τήρηση των όρων των συλλογικών συμβάσεων. Οι παραβάτες των συλλογικών 
συμβάσεων και όσοι αρνούνται να συμμορφω θούν με τη διαταγή αρμόδιας αρχής σχετικά με την 
εφαρμογή τους, τιμωρούνται με φυλάκιση μέχρις ενός έτους και με χρηματική ποινή.

9.2 Θέματα που ρυθμίζονται με τις συλλογικές συμβάσεις.

Με τις συλλογικές συμβάσεις ρυθμίζονται τα διάφορα θέματα που αφορούν στην εργασία στα 
πλοία και συγκεκριμένα:

α) Το ύψος των μισθών των ναυτικών κατά ειδικότητες. Οι μισθοί αυτοί είναι υποχρεωτικοί για 
τους πλοιοκτήτες και δεν επιτρέπεται η μείωσή τους. Αντίθετα, επιτρέπεται να συμφωνούνται με τις 
ατομικές συμβάσεις των ναυτικών, μισθοί ανώτεροι, γεγονός που συμβαίνει συνήθως στην πράξη.

1 Άρθρα 95-100 ΚΔΝΔ.
2 Α. Κιάντου-Παμπούκη, Ναυτικό Δίκαιο, Τόμος Ι, Ε' έκδοση, Μέρος 2ο, Κεφ.1ο Τίτλος 1ος– Εισαγωγή – Β'. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΩΔΕΚΑΤΟ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ  
ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΝΑΥΤΟΛΟΓΗΣΕΩΣ

Γενικά.

Τα δικαιώματα του ναυτικού1,2,3 που παρέχονται από τη σύμβαση ναυτολογήσεως καθορίζονται 
από τον ΚΙΝΔ και από τις ισχύουσες συλλογικές συμβάσεις ναυτικής εργασίας και είναι τα εξής:

1) Δικαίωµα µισθού.

Ο ναυτικός δικαιούται το μισθό των μηνών και ημερών που διαρκεί η ναυτολόγηση. Αν αυτή 
διαρκέσει λιγότερο από ένα μήνα, ο ναυτικός δικαιούται πλήρη μηνιαίο μισθό, εκτός αν η λύση της 
συμβάσεως οφείλεται σε υπαιτιότη τά του.

Οι μισθοί των ναυτικών, αναφέρθηκε και σε προηγούμενο κεφάλαιο (κεφ. 9), καθορίζονται με τις 
συλλογικές συμβάσεις που υπογράφονται μεταξύ αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των εφοπλιστών 
και των ναυτικών. Είναι όμως δυνατό και δεν αντίκειται στο νόμο να συμφωνείται με την ατομική 
σύμβαση του ναυτικού μισθός μεγαλύτερος από αυτόν που προβλέπει η συλλογική σύμβαση. Απα-
γορεύεται αντίθετα να συμφωνείται μισθός μικρότερος από το μισθό των συλλογικών συμβάσεων.

Η ημέρα ναυτολογήσεως και απολύσεως θεωρούνται ως πλήρεις ημέρες εργασίας.
Αν ο ναυτικός είναι υποχρεωμένος να ταξιδέψει για να συναντήσει το πλοίο στο οποίο πρόκειται 

να ναυτολογηθεί, ο μισθός του, στον οποίο περιλαμβάνε ται και η τροφή, αρχίζει από την ημέρα ανα-
χωρήσεως. Ο ναυτικός εξάλλου που απολύεται από το πλοίο και δικαιούται παλιννόστηση, δικαιού-
ται επίσης μισθό και αντίτιμο τροφής μέχρι την ημέρα αναχωρήσεώς του από το λιμάνι απολύσεως.

Τα παραπάνω ορίζονται από την ισχύουσα συλλογική σύμβαση ποντοπόρων φορτηγών πλοίων.
Όταν ο ναυτικός, αδικαιολόγητα δεν παρέχει τις υπηρεσίες του, τότε δεν παίρνει τον αναλογούντα 

μισθό και ευθύνεται για αποζημίωση του πλοιοκτήτη, αν από τις παραλείψεις του επέλθει ζημιά στο 
πλοίο. Έχει επίσης ποινικές και πειθαρχικές ευθύνες για παράβαση των σχετικών κανονισμών και 
διατάξεων.

Όταν ο ναυτικός ναυτολογείται, δικαιούται να εισπράξει προκαταβολή, μέχρι το μισθό ενός μηνός. 
Σύμφωνα με την ισχύουσα συλλογική σύμβαση ποντοπόρων φορτηγών πλοίων, ο ναυτικός δικαιού-
ται, κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας του, προκαταβολή μέχρι το 90% των όσων έχει να λαμβάνει.

Η εκκαθάριση και εξόφληση του μισθού, καθώς και των προσθέτων αμοιβών, γίνεται κάθε δίμηνο.

2) Δικαίωµα τροφής και διαµονής στο πλοίο.

Ο ναυτικός δικαιούται να διαμένει σε κατάλληλο χώρο στο πλοίο και να διατρέφεται κατά το 
χρονικό διάστημα που υπηρετεί και διαμένει σ’ αυτό. Οι δαπάνες τροφοδοσίας και ενδιαιτήσεως του 
πληρώματος βαρύνουν τον πλοιοκτήτη ή εφοπλιστή.

Το καθημερινό εδεσματολόγιο, δηλαδή ο πίνακας των φαγητών που πρέπει να παρέχονται στο 
πλήρωμα, καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εμπορι κής Ναυτιλίας και τηρείται υποχρεωτικά 
και χωρίς παραλλαγές, με ευθύνη του Πλοιάρχου.

1 Άρθρα 95-100 ΚΔΝΔ.
2 Α. Κιάντου-Παμπούκη, Ναυτικό Δίκαιο, Τόμος Ι, Ε' έκδοση, Μέρος 2ο, Κεφ. 2ο Τίτλος 1ος– Β'– β. 
3 Άρθρα 53 – 77 ΚΙΝΔ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ ΠΕΜΠΤΟ

ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ1

15.1 Έννοια πειθαρχικού παραπτώματος.

Πειθαρχικό παράπτωµα, σύμφωνα με το νόμο, είναι κάθε παράβαση των υπηρεσιακών καθη-
κόντων του ναυτικού και κάθε άλλη πράξη αυτού που ειδικά καθορίζεται με σχετικές διατάξεις.

Τα υπηρεσιακά καθήκοντα του Πλοιάρχου και των μελών του πληρώματος καθορίζονται κυρίως 
από τους κανονισμούς εργασίας φορτηγών και επιβατι κών πλοίων. Πολλές όμως άλλες διατάξεις 
επιβάλλουν επίσης υποχρεώσεις στους Πλοιάρχους και τα μέλη του πληρώματος των πλοίων, όπως 
είναι οι νόμοι περί ακτοπλοΐας, περί επιθεωρήσεως εμπορικών πλοίων, περί προστασίας του θαλάσ-
σιου περιβάλλοντος κ.ά..

Βασική διαφορά των πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα ποινικά αδικήματα είναι ότι ούτε τα 
υπηρεσιακά καθήκοντα ούτε τα πειθαρχικά παραπτώματα προσδιορίζονται με πλήρη ακρίβεια από 
τις διάφορες διατάξεις, όπως συμβαί νει πάντοτε με τα ποινικά αδικήματα.

Ο ΚΙΝΔ ορίζει ότι ο ναυτικός οφείλει να εκτελεί την υπηρεσία του σύμφωνα με το νόμο, τη 
σύμβαση ναυτολογήσεως, τους κανονισμούς και τις κρατούσες συνήθειες, υπακούοντας σε κάθε 
περίπτωση στους υπηρεσιακά προϊσταμέ νους του. Σύμφωνα εξάλλου με τους κανονισμούς εργασίας 
επί των πλοίων, ο Πλοίαρχος δικαιούται να αναθέτει στα μέλη του πληρώματος και άλλα καθήκοντα, 
εκτός από εκείνα που αναφέρονται σ’ αυτούς, τα οποία, κατά την κοινή ναυτική πείρα, ανάγονται 
στην ειδικότητά τους.

Επιβάλλεται ακόμα στο πλήρωμα η υποχρέωση να εκτελεί, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, κάθε ερ-
γασία που του αναθέτει ο Πλοίαρχος, έστω και αν αυτή δεν ανάγεται στην ειδικότητά του.

Άλλη βασική διαφορά μεταξύ των ποινικών παραβάσεων και των πειθαρχικών παραπτωμάτων 
είναι ότι τα πρώτα δικάζονται και τιμωρούνται από τα ποινικά δικαστήρια που συγκροτούνται από 
επαγγελματίες (τακτικούς) δικαστές, ενώ τα δεύτερα από διοικητικούς υπαλλήλους (αξιωματικούς) 
και εκπροσώπους των ναυτεργατικών σωματείων.

15.2 Πειθαρχικά παραπτώματα που ορίζονται από τον ΚΔΝΔ.

Ο ΚΔΝΔ αναφέρει ενδεικτικά τις πράξεις που συνιστούν τα πειθαρχικά παραπτώματα του Πλοι-
άρχου και των μελών πληρώματος, στα άρθρα 246 και 247.

1) Πειθαρχικά παραπτώµατα του Πλοιάρχου.

Πειθαρχικά παραπτώματα του Πλοιάρχου θεωρούνται:
α) Η πρόσληψη ναυτικού, στου οποίου το φυλλάδιο δεν έχει καταγραφεί η απόλυσή του από 

προηγούμενο πλοίο.
β) Η πρόσληψη ή απόλυση μέλους πληρώματος, χωρίς ναυτολόγηση ή ναυτολόγηση ναυτικού, 

που δεν επιβαίνει στο πλοίο.
γ) Η παράνομη πρόσληψη στο πλοίο μη απογεγραμμένου ναυτικού ή ναυτικού που έχει στερηθεί 

το δικαίωμα ασκήσεως του ναυτικού επαγγέλμα τος.

1 Μέρος πέμπτο, Άρθρα 202 – 273 ΚΔΝΔ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ ΟΓΔΟΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ

18.1 Γενικά.

Το ναυτικό επάγγελμα, περισσότερο από πολλά άλλα επαγγέλματα ξηράς, αντιμετωπίζει κινδύ-
νους από ατυχήματα, ανεργία και φυσικά αίτια (ασθένεια, αναπηρία), που αποστερούν τον ναυτικό 
και την οικογένειά του από τα μέσα διαβιώσεως.

Για την πρόνοια και προστασία των ναυτικών και των οικογενειών τους, έχουν ληφθεί από το κρά-
τος, κατά καιρούς, διάφορα νομοθετικά μέτρα, όπως είναι η σύσταση του Κεφαλαίου Ασθενείας και 
Ανεργίας Ναυτικών (ΚΑΑΝ), η σύσταση των Γραφείων Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας (ΓΕΝΕ)1 η 
σύσταση του Οίκου Ναύτου και της Εστίας Ναυτικών. Από το 1926 συστήθηκε το κεφάλαιο ανεργίας 
υπέρ εργατών θαλάσσης προς αντιμετώπιση της οικονομικής δυ σπραγίας και της κρίσεως που υπήρ-
χε στην εμπορική ναυτιλία. Επακολούθη σαν διάφοροι νόμοι και διατάγματα και σήμερα το ΚΑΑΝ 
αποτελεί ειδικό λογαριασμό που τηρείται από το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο, στον οποίο περιέρχεται 
μέρος των προς το NAT εισφορών των πλοιοκτητών και των ναυτικών.

Από το ΚΑΑΝ καλύπτονται οι δαπάνες του Οίκου Ναύτου για τη νοσηλεία και ιατροφαρμακευτι-
κή περίθαλψη των ναυτικών και των οικογενειών τους, όπως επίσης και οι δαπάνες λειτουργίας του 
ΓΕΝΕ και της αντιμετωπίσεως της ανεργίας των ναυτικών.

18.2 Τα Γραφεία Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας (ΓΕΝΕ)2.

Παλαιότερα, η εξεύρεση εργασίας ήταν θέμα που το αντιμετώπιζε μόνος του ο ναυτικός, χωρίς 
την παρέμβαση και βοήθεια του κράτους, και αναγκαζόταν να καταφεύγει στα ιδιωτικά μεσιτικά γρα-
φεία, τα οποία πολλές φορές τον επιβάρυναν με υπέρογκες αμοιβές, εκμεταλλευόμενα την ανάγκη 
του για εργασία.

Για τον λόγο αυτόν χρειάστηκε η παρέμβαση του κράτους, το οποίο εφάρμοσε στην αρχή κάποιο 
σύστημα εποπτείας των ιδιωτικών γραφείων, μετά όμως ίδρυσε κρατικά γραφεία ευρέσεως ναυτικής 
εργασίας.

Γενικές κατευθύνσεις για το θέμα αυτό καθορίζει η υπ’ αριθ. 9 Διεθνής Σύμβαση του Διεθνούς 
Οργανισμού Εργασίας «περί ευρέσεως εργασίας στους ναυτικούς», που ψηφίσθηκε το 1920 και κυ-
ρώθηκε από την Ελλάδα το 1925.

Σύμφωνα με αυτήν τη Διεθνή Σύμβαση, η εξεύρεση εργασίας στους ναυτικούς δεν μπορεί να 
αποτελέσει αντικείμενο εμπορίας ή κερδοσκοπίας και απαγο ρεύεται η πληρωμή αμοιβής, αμέσως ή 
εμμέσως από τους ναυτικούς, σε άτομα που μεσολαβούν για την πρόσληψη στα πλοία. Για τον σκοπό 
αυτόν απαιτείται να οργανωθεί από τα κράτη σύστημα με το οποίο να παρέχονται δωρεάν υπηρεσίες 
στους ναυτικούς, είτε από αντιπροσωπευτικά σωματεία εφοπλιστών και ναυτικών, υπό τον κρατικό 
έλεγχο, είτε από το ίδιο το κράτος.

Με νόμο του 1923 απαγορεύθηκε η λειτουργία ιδιωτικών γραφείων ευρέσεως ναυτικής εργασί-

1  ΓΕΝΕ και Οίκος Ναύτου συνιστούν σήμερα το ΝΠΔΔ με την επωνυμία Οίκος Ναύτου – Ναυτική Εργασία (Ν. 4256 ΦΕΚ 
Α 92/14-4-2014.

2 Άρθρα 93-94 ΚΙΝΔ. 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ  
ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ1

Γενικά.

Οι κανόνες του διεθνούς δικαίου δεν θεσπίζονται από κάποια υπέρτατη εξουσία, όπως συμβαίνει 
με τους κανόνες εσωτερικού δικαίου, όπου το κυρίαρχο κράτος ρυθμίζει υποχρεωτικά τις σχέσεις 
μεταξύ των ατόμων που διαβιούν στο έδαφός του.

Τούτο συμβαίνει γιατί δεν υπάρχει εξουσία που να βρίσκεται υπεράνω των κρατών και να έχει το 
κύρος και τη δύναμη να επιβάλλει τη βούλησή της ή την εφαρμογή των ρυθμιστικών κανόνων που 
θεσπίζονται διεθνώς.

Παρά την έλλειψη όμως αυτή, οι διάφορες πολιτείες που απαρτίζουν τη διεθνή κοινωνία, έχουν 
αποδεχθεί ορισμένους κανόνες ως υποχρεωτικούς και τους εφαρμόζουν αυτοβούλως ως εσωτερικό 
δίκαιο. Οι κανόνες αυτοί συμφωνούνται από τις ίδιες τις πολιτείες για να ρυθμίζουν τις μεταξύ τους 
σχέσεις και καλούνται Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο.

Η θέσπιση κανόνων δημοσίου ναυτικού δικαίου γίνεται κυρίως με διεθνείς συμβάσεις που συνά-
πτονται μεταξύ δυο ή περισσοτέρων πολιτειών. Οι σημαντικότερες διεθνείς συμβάσεις, στον τομέα 
της εμπορικής ναυτιλίας, έχουν καταρτισθεί από διεθνείς οργανισμούς στους οποίους μετέχει το σύ-
νολο σχεδόν των κρατών του κόσμου. Τέτοιες συμβάσεις αφορούν στην Προστασία της Ανθρώπινης 
Ζωής στη Θάλασσα, στην Αποφυγή Συγκρούσεως των Πλοίων, στην Προστασία του Θαλάσσιου 
Περιβάλλοντος, στην Ασφάλεια της Ναυσιπλοΐας κ.ά..

Τα διεθνή έθιµα, αποτελούν επίσης πηγή του διεθνούς δικαίου. Τέτοια έθιμα έχουν δημιουργη-
θεί με τη σταθερή και ομοιόμορφη άσκηση εκ μέρους των διαφόρων κρατών με την πεποίθηση ότι 
αποτελούν δίκαιο (π.χ. το απαραβίαστο των διπλωματικών υπαλλήλων).

Οι γενικές αρχές του δικαίου, οι κανόνες δηλαδή που είναι αποδεκτοί από το σύνολο των 
πολιτισμένων κρατών, αποτελούν επίσης πηγή του διεθνούς δικαίου, όπως π.χ. περί λαθρεμπορίου, 
ναρκωτικών κ.λπ..

Τμήμα του Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου είναι το Δημόσιο Διεθνές Ναυτικό Δίκαιο.

1  Α. Κιάντου-Παμπούκη, Ναυτικό Δίκαιο, Τόμος ΙΙ, Ε' έκδοση, Εισαγωγή, Κεφ. 1ο, Γενικές γνώσεις-παράγραφος 2 «Ιστορι-
κή επισκόπηση ναυτικού Δικαίου»).
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25.3  Συνθήκη Ηνωμένων Εθνών σχετικά με τον Νόμο της Θάλασσας (UNCLOS), 
(United Nations Convention on the Law of the Sea).

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ συγκάλεσε νέα Διεθνή Συνδιάσκεψη στις 17-27 Απριλίου 1960 
στη Γενεύη, προκειμένου αυτήν τη φορά να υπάρξει ουσιαστικό αποτέλεσμα σχετικά με τον καθορι-
σμό της έκτασης της Αιγιαλίτιδας ζώνης και των ορίων των ζωνών αλιείας, δεδομένου ότι θεωρή-
θηκε πως αυτά ήταν τα σημεία, στα οποία η πρώτη Διεθνής Συνδιάσκεψη δεν έδωσε ικανοποιητική 
λύση. Η εν λόγω συνδιάσκεψη όμως δεν κατέληξε σε συμπεράσματα.

Λίγα χρόνια αργότερα κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των Συμβάσεων της Γενεύης και πραγ-
ματοποιήθηκε η τρίτη Διεθνής Συνδιάσκεψη του ΟΗΕ στην Νέα Υόρκη τον Δεκέμβριο του 1973. 
Αποτέλεσμα της Συνδιασκέψεως αυτής είναι η νέα ενιαία Σύµβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας 
(ΔΘ), η οποία υπεγράφη στο Montego-Bay της Τζαμάικα στις 10 Δεκεμβρίου 1982. 

Με τη Σύμβαση ΔΘ κωδικοποιήθηκε το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας σε νέο συμβατικό κείμενο 
υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, το οποίο αποτελείται από 320 άρθρα και 9 Παραρτήματα, 
συνιστώντας ένα μακροσκελέστατο κείμενο (προς ενημέρωση των αναγνωστών παρατίθεται ο πίνα-
κας 25.1). 

Πίνακας 25.1 
Τα µέρη της Συµβάσεως για το Δίκαιο της Θάλασσας.

Τίτλος Άρθρα

Μέρος Ι – Εισαγωγή 1

Μέρος II – Χωρική Θάλασσα και Συνορεύουσα Ζωνή 2-33

Μέρος III – Στενά Διεθνούς ΝαυσιπλοÀας 34-45

Μέρος IV – Αρχιπελαγικά Κράτη 46-54

Μέρος V – Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη 55-75

Μέρος VI – Υφαλοκρηπίδα 76-85

Μέρος VII – Ανοικτή Θάλασσα 86-120

Μέρος VIII – Καθεστώς Νήσων 121

Μέρος IX – Κλειστές ή Ημίκλειστες Θάλασσες 122-132

Μέρος X –  Δικαίωμα Προσβάσεως των Άνευ Ακτών Κρατών προς και από τη 
Θάλασσα και Ελευθερία Διελεύσεως

124-132

Μέρος XI – Η Περιοχή 133-191

Μέρος XII – Προστασία και Διατήρηση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 192 -237

Μέρος XIII – Θαλάσσια Επιστημονική  Έρευνα 238-265

Μέρος XIV – Ανάπτυξη και Μεταβίβαση Θαλάσσιας Τεχνολογίας 266 – 278

Μέρος XV – Επίλυση Διαφορών 279 – 299

Μέρος XVI – Γενικές Διατάξεις 300 – 304

Μέρος XVII – Τελικές Διατάξεις 305 – 320

Παράρτηµα Άρθρα

Ι. Άκρως Μεταναστευτικά Είδη

ΙΙ. Επιιτροπή για τα  Όρια της Υφαλοκρηπίδας 1-9

ΙΙΙ.  Βασικές Διατάξεις που διέπουν τις προκαταρκτικές έρευνες, την εξερεύνηση 
και την εκμετάλλευση 1-22
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με μόνο περιορισμό την προσόρμιση και τον ελλιμενισμό των ξένων πλοίων. Επίσης, στα εσωτερικά 
ύδατα μπορεί να περιληφθούν και οι κόλποι, όταν η απόσταση των σημείων των κατωτάτων ρηχιών 
στη φυσική είσοδο του κόλπου είναι έως 24 ν.μ. Στην οριοθετική γραμμή που χαράσσεται, τα ύδατα 
στο εσωτερικό της γραμμής θα είναι εσωτερικά ύδατα. 

Το πιο σημαντικό ζήτημα σχετικά με τα εσωτερικά ύδατα είναι η πρόσβαση των αλλοδαπών πλοί-
ων στους λιμένες. Ο γενικός κανόνας σήμερα είναι ότι τα κράτη έχουν την αρμοδιότητα να εξαρτούν 
την πρόσβαση στους λιμένες τους από οποιουσδήποτε όρους θεωρούν αναγκαίους. Επομένως, το 
δικαίωμα προσβάσεως του αλλοδαπού πλοίου μπορεί να καθιερωθεί μετά από συμφωνία μεταξύ 
του κράτους της σημαίας και του κράτους του λιμένα. Στην πλειονότητά τους οι διεθνείς λιμένες είναι 
ανοικτοί στη διεθνή ναυσιπλοΐα, με σκοπό την εξυπηρέτηση του διεθνούς εμπορίου και των θαλασ-
σίων μεταφορών.

Εξαιρέσεις στον κανόνα αποτελούν οι περιπτώσεις πλοίων που βρίσκονται σε κίνδυνο λόγω κα-
κοκαιρίας ή μηχανικής βλάβης και μπορούν να καταπλεύσουν στο πλησιέστερο λιμάνι, ακόμη και 
εάν υπάρχει απαγόρευση. Επίσης, όταν πρόκειται για πλοία που διεξάγουν θαλάσσια επιστημονική 
έρευνα, υπάρχει υποχρέωση των κρατών για τη διευκόλυνσή τους.

26.1.3 Αιγιαλίτιδα ζώνη.

Αμέσως μετά τα εσωτερικά ύδατα υπάρχει η αιγιαλίτιδα ζώνη (ή χωρικά ύδατα) που εκτείνεται 
πέρα από την ξηρά και τα εσωτερικά ύδατα (ως ξηρά εννοείται τόσο το ηπειρωτικό έδαφος, όσο και 
οποιοσδήποτε νησιωτικός σχηματισμός). Η ζώνη περιλαμβάνει τον βυθό, το υπέδαφος της σχετικής 
θαλάσσιας περιοχής, καθώς και τον υπερκείμενο εναέριο χώρο.

Κάθε παράκτιο κράτος έχει δικαίωμα να καθορίσει το εύρος της αιγιαλίτιδας ζώνης, μέχρι το ανώ-

Ανοικτή θάλασσα

Ανοικτή θάλασσα

12 ν.µ.

Εσωτερικά ύδατα
Αιγιαλίτιδα ζώνη12 ν.µ. Συνορεύουσα ζώνη 

Χώρα Α

AOZ 200 ν.µ.

24 ν.µ.

Χώρα B

AOZ 200 ν.µ.

Συνορεύουσα ζώνη 
Αιγιαλίτιδα ζώνη 

Γραµµή βάσεως

Γραµµή βάσεως

Σχ. 26.1α
Θαλάσσιες ζώνες σύμφωνα με τη Σύμβαση ΔΘ.
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αιγιαλίτιδα ζώνη καθ' όλη την έκταση της φυσικής προεκτάσεως του χερσαίου του εδάφους μέχρι 
του εξωτερικού ορίου του υφαλοπλαισίου ή β) σε μια απόσταση 200 ν.μ. από τις γραμμές βάσεως 
από τις οποίες μετρείται το πλάτος της χωρικής θάλασσας στην περίπτωση που το εξωτερικό όριο του 
υφαλοπλαισίου δεν εκτείνεται μέχρι αυτήν την απόσταση.

Η υφαλοκρηπίδα,1 επίσης είναι ένα γεωλογικό φαινόµενο. Συγκεκριμένα, ο βυθός, δηλαδή η 
φυσική προέκταση της ξηράς κάτω από τη θάλασσα, εκτείνεται σε διάφορα βάθη από την ακτή μέχρι 
το σημείο εκείνο που υπάρχει μια απότομη κλίση προς την ωκεάνια άβυσσο. Το τμήμα του βυθού 
από την ακτή ως την ωκεάνια άβυσσο ονομάζεται υφαλοπλαίσιο (continental margin) και διακρί-
νεται σε τρία τμήματα (σχ. 26.2β):

α) Στην υφαλοκρηπίδα, που βρίσκεται 42 – 45 ν.μ. από την ακτή και έχει μέγιστο βάθος 
150 – 200 m.

β) Στο υφαλοπρανές, που αρχίζει εκεί που τελειώνει η υφαλοκρηπίδα και εκτείνεται σε απόστα-
ση 10 – 20 ν.μ., ενώ το σύνηθες βάθος του είναι 3.000 – 4.000 m, και

γ) στο ηπειρωτικό ανύψωµα, που είναι το αμέσως επόμενο τμήμα μετά το υφαλοπρανές, το 
οποίο εκτείνεται σε απόσταση περίπου 620 ν.μ. Μετά το τέλος του ηπειρωτικού ανυψώματος αρχίζει 
η ωκεάνια άβυσσος, το μέγιστος βάθος της οποίας έχει σημειωθεί στον Ειρηνικό Ωκεανό και είναι 
11.034 m. 

1  Βλ. μεταξύ άλλων Κ. Ιωάννου-Α. Στρατή, Δίκαιο της Θάλασσας, ό.π. σελ. 127 επ., Η. Κρίσπης, Το Δίκαιο της Θάλασσας και 
η Χώρα μας, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα 2010, σελ. 15 επ.

Υφαλοπρανές

Ξηρά

Υφαλοκρηπίδα

Ηπειρωτικό
ανύψωµα

Διεθνής βυθός

ΥφαλοπρανέςΞηρά

Υφαλοκρηπίδα

Ηπειρωτικό
ανύψωµα

Διεθνής βυθός

Αιγιαλίτιδα ζώνη

Αιγιαλίτιδα
ζώνη

Υφαλοπρανές

Ηπειρωτικό
ανύψωµα

Διεθνής
βυθός

Ξηρά

Αιγιαλίτιδα
ζώνη

12 ν.µ.

Υφαλοπλαίσιο

Υφαλοπρανές

Ηπειρωτικό
ανύψωµα

Διεθνής
βυθός

Ξηρά

Γρ
αµ

µή
 β

άσ
εω

ς

Υφαλοκρηπίδα

Αιγιαλίτιδα
ζώνη

12 ν.µ.

Υφαλοπλαίσιο

Η
πε

ιρ
ω

τικ
ό

αν
ύψ

ω
µα

~6
20

 ν
.µ

.

Υφ
αλ

οπ
ρα

νέ
ς

10
-2

0 
ν.µ

.

Ξηρά

Γραµµές
βάσεως

Αιγι
αλ

ίτι
δα

 ζώ
νη

Υφαλοπλαίσιο

Υφαλοκρηπίδα
42- 45 ν.µ.

Διεθνής βυθός

Γρ
αµ

µή
 β

άσ
εω

ς

Υφαλοκρηπίδα
200 ν.µ.

Βυθός

Ωκεάνια 
άβυσσος

Σχ. 26.2β
Σχεδιάγραμμα του υφαλοπλαισίου.

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η γεωλογική από τη νοµική έννοια της υφαλοκρηπίδας δια-
φέρει.

Το παράκτιο κράτος έχει κυριαρχικά δικαιώματα στη ζώνη αυτή· εάν για παράδειγμα το παράκτιο 
κράτος δεν εξερευνά την υφαλοκρηπίδα ή δεν εκμεταλλεύεται τους φυσικούς της πόρους, κανείς δεν 
μπορεί να αναλάβει αυτές τις δραστηριότητες χωρίς ρητή συναίνεσή του. Ωστόσο, τα κυριαρχικά 
δικαιώματα επί της υφαλοκρηπίδας δεν θίγουν το νομικό καθεστώς των υπερκειμένων υδάτων ή του 
υπερκείμενου εναέριου χώρου (σε αντίθεση με τα εσωτερικά και χωρικά ύδατα).

Άλλα συναφή δικαιώματα που ασκεί το παράκτιο κράτος στη ζώνη αυτή είναι το δικαίωμα γεω-
τρήσεων, τοποθετήσεως τεχνητών νησιών, εγκαταστάσεων και κατασκευών σηράγγων.

26.3 Η διαφορά της ΑΟΖ από την υφαλοκρηπίδα.

Η κύρια διαφορά της ΑΟΖ από την υφαλοκρηπίδα, σύμφωνα με το άρθρο 56 της Συμβάσεως 
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Η δομή του ΙΜΟ.



146

4) Σύµ βα ση για την Προ ε τοι µα σί α, Αντα πό κρι ση και Συ νερ γα σί α σε Πε ρι πτώ σεις Ρυ-
πάν σε ως από Πε τρέ λαι ο.

Αμέ σως μετά τα ατυ χή μα τα των Δ/Ξ Exxon Valdez (1989) στις ακτές της Αλά σκας και του 
Khark-5 (1989) κο ντά στις ακτές του Μα ρό κου, στη Συν δι ά σκε ψη του Λον δί νου όπου με τεί χαν 90 
κράτη, από τα οποία 15 υπέ γρα ψαν το τε λι κό κεί με νο, ο ΙΜΟ ετοί μα σε τη Σύμ βα ση για την Προ ε-
τοι μα σί α, Αντα πό κρι ση και Συ νερ γα σί α σε πε ρι πτώ σεις Ρυ πάν σε ως από Πε τρέ λαι ο (Convention on 
Oil Pollution Preparedness, Response and Co-operation) το 1990, η οποία τέ θη κε σε ισχύ το 1995 
και εί ναι γνω στή ως OPRC. 

Η εν λόγω Σύμ βα ση απο σκο πεί στη συ νερ γα σί α ανά με σα στα κράτη-μέλη για την αντι με τώ πι ση 
πε ρι στα τι κών εκτά κτου ανά γκης, όπως ένα ατύ χη μα Δ/Ξ, και επι ση μαί νει την ανα γκαι ό τη τα υπάρ ξε-
ως σχε δί ων άμε σης δρά σε ως για κάθε πλοίο σε εθνικό και πε ρι φε ρει α κό επί πε δο (προ λη πτι κά μέ τρα) 
για την προ ε τοι μα σί α και αντι με τώ πι ση πε τρε λα ϊ κής ρυ πάν σε ως που προ κα λεί ται από εμπο ρι κά πλοία 
αλλά και από τις εγκα τα στά σεις ανοι κτής θά λασ σας και τις ΕΥΚ στα λι μά νια. 

Η OPRC έχει ως αρχή ότι αυ τός που ρυ παί νει ανα λαμ βά νει την ευ θύ νη να απο ζη μι ώ σει τα θύ-
μα τα της ρυ πάν σε ως ανα γνω ρί ζο ντας τη ση μα σί α των άλ λων ΔΣ του ΙΜΟ, π.χ. SOLAS, MARPOL, 
CLC και FUND, ενώ γί νε ται ιδι αί τε ρη μνεία στις ανά γκες των ανα πτυσ σο μέ νων και των μι κρών 
νη σιω τι κών (αρ χι πε λα γι κών) κρα τών. Στη ση με ρι νή της μορφή η OPRC αφορά μόνο στη ρύ παν ση 
από πε τρέ λαι ο, αλλά προ βλέ πε ται να επε κτα θεί και σε πε ρι στα τι κά ρυ πάν σε ως από άλ λες βλα βε ρές 
(ίδιας ή με γα λύ τε ρης το ξι κό τη τας) ου σί ες. 

Στη συ νέ χει α πα ρα τί θε ται ο Πί να κας 31.1, ο οποίος πε ρι λαμ βά νει όλες τις Δι ε θνείς Συμ βά σεις 
που κα τάρ τι σε ο ΙΜΟ με τις ημε ρο μη νί ες ισχύος τους, τον αριθμό των κρα τών-με λών που τις έχουν 
υπο γρά ψει και επι κυ ρώ σει και το αντί στοι χο πο σο στό (%) της πα γκό σμι ας χω ρη τι κό τη τας. 

Πίνακας 31.1  
Συνοπτική Παρουσίαση των Συµβάσεων του ΙΜΟ (έως 25 Ιουνίου 2014).

Σύµβαση
Ηµεροµηνία  

ισχύος
Αριθµός  

κρατών-µελών
Παγκόσµια  

χωρητικότητα

IMO Convention 17/3/58 170 97.16

SOLAS 1974 25/5/80 162 98.77

SOLAS Protocol 1978 1/5/81 119 96.86

SOLAS Protocol 1988 3/2/00 105 95.03

Stockholm Agreement 1996 1/4/97 11 8.59

LL 1966 21/7/68 161 99.19

LL Protocol 1988 3/2/00 98 95.96

TONNAGE 1969 18/7/82 152 99.06

COLREG 1972 15/7/77 156 98.76

CSC 1972 6/9/77 82 63.08

1993 amendments Δεν έχει τεθεί ακόμα σε ισχύ 9 6.18

SFV Protocol 1993 Δεν έχει τεθεί ακόμα σε ισχύ 17 19.78

Cape Town Agreement 2012 Δεν έχει τεθεί ακόμα σε ισχύ 3 NA

STCW 1978 28/4/84 158 98.80

STCW-F 1995 29/9/12 17 4.12

SAR 1979 22/6/85 105 82.58

STP 1971 2/1/74 17 23.98

SPACE STP 1973 2/6/77 16 23.33

IMSO 1976 Convention 16/7/79 98 95.1

1998 amendments 31/7/01 40 26.91

2008 amendments Δεν έχει τεθεί ακόμα σε ισχύ 12 4.07
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